

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации ААЙЛ Нур Ахмад

«Аллофонное варьирование фонем пушту в спонтанной речи

(акустический и перцептивный анализ)», представленной на соискание ученой

степени кандидата филологических наук

по специальности 5.9.8. – «Теоретическая, прикладная и сравнительно-

сопоставительная лингвистика»

Этот диссертационный труд представляется мне крайне важным и своевременным. Автор поднимает актуальную проблему недостаточной изученности даже достаточно распространенных языков, таких как пушту. Часто внимание исследователей привлекают языки, находящиеся под угрозой исчезновения, что, безусловно, важно, но не должно заслонять необходимость изучения и развития языков, которые, казалось бы, находятся в более стабильном положении.

Особенно ценным является акцент на изучении спонтанной речи и ее отличий от тщательно артикулируемой. Это открывает новые перспективы для понимания реального функционирования языка в повседневной коммуникации. Такой подход позволяет выйти за рамки формальных грамматических правил и приблизиться к живому, динамичному языку.

Предложенные автором направления применения результатов исследования впечатляют своей широтой и практической значимостью. От углубления теоретических знаний об инвариантности и вариативности в языке до разработки более эффективных стандартов для общения в мультилингвальной среде и создания баз данных для систем искусственного интеллекта – все это демонстрирует огромный потенциал работы.

В целом, диссертация представляется мне значимым вкладом в лингвистику и перспективным направлением для дальнейших исследований. Она не только заполняет существующий пробел в изучении языка пушту, но и предлагает новые подходы и методы для исследования других языков мира.

Есть уверенность, что результаты этой работы будут востребованы как лингвистами, так и специалистами в области искусственного интеллекта и межкультурной коммуникации.

Что можно улучшить (не критично, но для размышления):

Более конкретное описание "спорных вопросов и разнотений в классификациях": было бы полезно хотя бы вкратце упомянуть, какие именно спорные вопросы имеются в виду. Это добавило бы веса задаче №2.

Более подробное описание "девяти факторов ЮНЕСКО": читателю, не знакомому с этими факторами, может быть непонятно, что именно подразумевается под "оценкой жизнеспособности пушту". Краткое пояснение было бы полезным.

Общее впечатление от работы хорошее. Структура исследования соответствует требованиям, предъявляемым ВАК: диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и двух приложений. Список литературы включает 119 наименований, в том числе 58 на русском, 47 на английском и 12 на пуштунском, 2 на китайском языках. Содержание автореферата лаконичное, четкое, структурно выдержанное, отсутствует лишняя информация, что оставляет приятное впечатление.

Диссертационная работа Аайл Нур Ахмада «Аллофонное варьирование фонем пушту в спонтанной речи (акустический и перцептивный анализ)», обладающая высокой теоретической и практической значимостью, полностью соответствует требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – «Теоретическая, прикладная, и сравнительно-сопоставительная лингвистика».

Отзыв составил:

Уртегешев Николай Сергеевич,
доктор филологических наук (10.02.20 –
сравнительно-историческое, типологическое
и сопоставительное языкознание),



ведущий научный сотрудник
ФГБУН Институт филологии СО РАН
630090, г. Новосибирск-90 Новосибирской обл.,
ул. ак. Николаева, 8
телефон: +7(383)3301518
Факс: +7(383) 330-15-18
e-mail: ifl@philology.nsc.ru
веб-сайт: <http://philology.nsc.ru>

27.05.2025 г.

